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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Εγκλήματα βεντέτας που απασχόλησαν την ελληνική 
κοινή γνώμη περιλαμβάνει το έβδομο κατά σειρά βιβλίο 
μου που κρατάτε στα χέρια σας. Πρόκειται για πραγ-
ματικές υποθέσεις βεντέτας που διαδραματίστηκαν 
στην Κρήτη, στη Μάνη αλλά και στην υπόλοιπη Ελλά-
δα, και πολλές από αυτές είχαν συγκλονίσει το πανελ-
λήνιο.

Κάποιες από τις υποθέσεις είναι πολύ παλιές και 
χρειάστηκε πολύς χρόνος, πολύς κόπος και αρκετό 
ψάξιμο για να καταφέρω να βρω στοιχεία, να τα δια-
σταυρώσω και να τα συμπεριλάβω στο βιβλίο. Κατέ-
φυγα σε αρχεία της τότε Ελληνικής Χωροφυλακής και 
της Αστυνομίας Πόλεων, σε βιβλιοθήκες και σε δημο-
σιεύματα τοπικών και αθηναϊκών εφημερίδων και πε-
ριοδικών, κα θώς και σε δικαστικά αρχεία και σε δικα-
στικές αποφάσεις.

Άρχισα την έρευνα από τις δεκαετίες του 1920, του 
1930 και του 1940 και συνέχισα ως το τέλος της δεκαε-
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τίας του 1990. Αν βρείτε κάποιες βεντέτες που δια-
δραματίζονται μετά το 2000, αυτές είχαν αρχίσει χρό-
νια πριν και συνεχίστηκαν, οπότε δεν μπορούσα να μη 
δώσω τη συνέχεια και τη λήξη τους.

Πολλές από τις υποθέσεις βεντέτας που έλαβαν χώ-
ρα ανά την Ελλάδα από το 1970 και μετά –που μπήκα 
στη δημοσιογραφία– τις έζησα και τις κάλυψα, κάνοντας 
ρεπορτάζ στον τόπο όπου διαδραματίζονταν για τα 
μέσα ενημέρωσης στα οποία εργαζόμουν. Τις κάλυψα 
με τους συναδέλφους στην Κρήτη Μανώλη Κοκολάκη, 
Κώστα Βεζυράκη, Κώστα Βασιλάκη και άλλους.

Διαβάζοντας αυτό το βιβλίο, θα παρατηρήσετε ότι, σε 
πολλές από τις υποθέσεις, οι βεντέτες ξεκίνησαν από 
εντελώς ασήμαντη, αστεία θα λέγαμε σήμερα, αφορμή. 
Πολλές έχουν σχέση με αγροζημίες, άλλες με κτηματι-
κές διαφορές, άλλες με τα βοσκοτόπια στις ορεινές 
περιοχές ή και στους κάμπους.

Θα βρείτε όμως και υποθέσεις με κοπέλες που γνω-
ρίστηκαν με νεαρούς και είχαν σχέσεις. Αν κάποιος 
από τους νεαρούς διέκοπτε αυτές τις σχέσεις και δεν 
προχωρούσε σε γάμο με την κοπέλα, τότε άρχιζαν οι 
βεντέτες και τα φονικά – διαμάχες που μπορεί να συ-
νεχίζονταν για πολλά χρόνια, με αλλεπάλληλους σκο-
τωμούς και τραυματισμούς.

Επίσης θα διαβάσετε για βεντέτες που ξεκίνησαν, 
π.χ., από έναν τράγο που τον πήραν για αναπαραγωγή 
κατσικιών και δεν τον επέστρεφαν, από μια διαμάχη 
για μερικούς πασσάλους, από ένα επεισόδιο για μια 
τρικλοποδιά ή από μια μικροπαρεξήγηση.
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Θα βρείτε και υποθέσεις βεντέτας που είχαν σχέση 
με την περίοδο της γερμανικής Κατοχής στην Κρήτη 
και με τους ανθρώπους που τότε είχαν συνεργαστεί με 
τους εχθρούς – ήταν οι αποκαλούμενοι δωσίλογοι και 
προδότες. Σε μια τέτοια υπόθεση, το εξαγριωμένο πλή-
θος όρμησε σε αίθουσα του δικαστηρίου και κατέσφα-
ξε μια ολόκληρη οικογένεια, τη μάνα και τα τέσσερα 
παιδιά της!

Θα βρείτε, τέλος, και μια υπόθεση που διαδραμα-
τίστηκε εκτός Ελλάδας, στη Γερμανία, και έχει σχέση 
με εκδίκηση. Πρόκειται για τη Γερμανίδα μάνα που 
μέσα στο δικαστήριο δολοφόνησε τον βιαστή και στραγ-
γαλιστή της επτάχρονης κορούλας της, μια υπόθεση με 
την οποία είχαν ασχοληθεί για πολύ καιρό όλα τα μέ-
σα ενημέρωσης της Ευρώπης και της Αμερικής.

Θα ήθελα εδώ να επισημάνω ότι δεν περιλαμβάνω στο 
βιβλίο υποθέσεις βεντέτας πρόσφατες, που άρχισαν 
δηλαδή από το 2000 και μετά, με το σκεπτικό ότι κα-
λό είναι να μην αναμοχλεύω μίση και πάθη ανάμεσα 
στις οικογένειες που είχαν, ή έχουν, τις μεταξύ τους 
διαμάχες. Προσπάθησα να συγκεντρώσω υποθέσεις όσο 
γίνεται πιο παλιές.

Όπως θα παρατηρήσει ο αναγνώστης, δεν αναφέρω 
το επώνυμο των εμπλεκόμενων οικογενειών στις βε-
ντέτες, ούτε και την ονομασία των χωριών τους (με 
μοναδική εξαίρεση τα χωριά που έχουν σχέση με βε-
ντέτες του 1920-30 και λίγο αργότερα), παρά το γε-
γονός ότι υπάρχουν αμετάκλητες καταδίκες για τους 
δράστες. Δίνω, λοιπόν, μόνο το αρχικό γράμμα του 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
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επωνύμου, όχι απλώς σεβόμενος τα προσωπικά δεδο-
μένα, αλλά και επειδή δε χρωστάνε τίποτα οι επόμενες 
γενιές για τα εγκλήματα που διέπραξαν οι παππούδες 
τους. 

Η παράλειψη των επωνύμων και της ονομασίας των 
χωριών, βέβαια, έχει ένα κόστος, κι αυτό είναι η απο-
δυνάμωση ίσως της αξιοπιστίας μας, καθώς και η ελ-
λιπής γνώση των υποθέσεων εκ μέρους του αναγνώστη. 
Ωστόσο, πάντοτε προτάσσω τις αρχές που με διέπουν 
και, κυρίως, τον σεβασμό στον συνάνθρωπό μου.

Στην αρχή του βιβλίου, και συγκεκριμένα μετά από 
αυτόν εδώ τον πρόλογο, ο αναγνώστης θα βρει ένα 
εισαγωγικό κεφάλαιο, το οποίο αναφέρεται εν συντο-
μία στην ιστορία της βεντέτας από την αρχαιότητα ως 
τη σύγχρονη εποχή. Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα δει πώς 
ξεκίνησαν οι βεντέτες ανά την υφήλιο όταν δεν υπήρχαν 
νόμοι, δικαστήρια και δικαιοσύνη.

Μετά την αναδρομή στην ιστορία της βεντέτας, ακο-
λουθούν οι ενότητες: Κρητικές βεντέτες, μανιάτικες 
βεντέτες, βεντέτες στην υπόλοιπη Ελλάδα και, τελευ-
ταία, παρατίθεται η βεντέτα της Γερμανίδας μάνας 
που εκτυλίχθηκε στη Γερμανία. 

Έγραψα κι αυτό το βιβλίο για να αφήσω μια παρακα-
ταθήκη στις επόμενες γενιές γύρω από τα εγκλήματα 
της βεντέτας και για να καταδείξω τη βαρβαρότητα 
αυτού του εθίμου, που κυριαρχούσε παλαιότερα σε 
πολλές περιοχές της Ελλάδας, αλλά και άλλων χωρών, 
όπως της Αλβανίας, της Σερβίας, του Μαυροβουνίου, 
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της Ιταλίας, της Κορσικής, του Λιβάνου καθώς και στον 
αραβικό κόσμο.

Στην Ελλάδα εγκλήματα βεντέτας είχαμε κυρίως 
στην Κρήτη και στη Μάνη, ιδιαίτερα στις ορεινές πε-
ριοχές. Στη Μάνη όλα δείχνουν ότι το απάνθρωπο έθι-
μο, που ξεκλήρισε οικογένειες, ερήμωσε χωριά ολόκλη-
ρα κι έστειλε στο χώμα αμέτρητα θύματα, έχει εκλεί-
ψει οριστικά, κι όλοι αυτό ευχόμαστε. Όπως σίγουρα 
έχει εκλείψει και στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Αντίθετα, στην Κρήτη δυστυχώς δεν εξέλιπε ούτε 
και πρόκειται να εκλείψει – παρά μόνο αν κάποια 
κυβέρνηση τολμήσει να παραμερίσει το πολιτικό κόστος 
και, σε συνεργασία με την Εκκλησία της Κρήτης και 
τους αρμόδιους φορείς, κηρύξει σταυροφορία κατά της 
βεντέτας. Μόνο όταν τολμήσουν να πάρουν μέτρα ώστε 
να αφαιρεθούν όλα τα όπλα από τα σπίτια στην Κρή-
τη, και κυρίως στις ορεινές περιοχές, και να τιμωρού-
νται παραδειγματικά όσοι οπλοφορούν, θα υπάρξει η 
ελπίδα να σταματήσουν οι αιματοχυσίες και οι συμ-
φορές. 

Πάνος Σόμπολος
Μάρτιος 2024

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
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ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΑ  ΤΗΣ ΒΕΝΤΕΤΑΣ

Η εκδίκηση-βεντέτα είναι ένα πανάρχαιο έθιμο που 
συνεχίστηκε για χιλιάδες χρόνια και συνεχίζει να υπάρ-
χει σε ορισμένες χώρες, όπως και στην Ελλάδα, ακόμη 
και σήμερα, που ζούμε σε ευνομούμενες κοινωνίες. 
Είναι μια δολοφονική πράξη που γεννήθηκε από το 
εθιμικό δίκαιο σε περιόδους που δεν υπήρχαν ούτε 
νόμοι ούτε και δικαστήρια, και ρίζωσε στην παράδοση. 
Ο δράστης παίρνει τον νόμο στα χέρια του και δεν 
καταφεύγει στη δικαιοσύνη. Ασκεί δηλαδή το δικαίω-
μά του, το οποίο θεωρεί ότι έχει, στην εκδίκηση – τη 
βεντέτα.

Σύμφωνα με εγκληματολόγους και άλλους ειδικούς 
ερευνητές, η βεντέτα είναι κατάλοιπο της πρωτόγονης 
ζωής και τη συναντάμε, με όλη την αγριότητά της, από 
τους πανάρχαιους λαούς μέχρι και σήμερα. Στην επο-
χή της ανοργάνωτης κοινωνίας ήταν η μόνη τιμωρία, η 
μόνη ποινή για τις εγκληματικές πράξεις μεμονωμένων 
ατόμων ή οργανωμένων ομάδων.
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Τη βεντέτα τη συναντάμε στον Κώδικα του Χαμου-
ραμπί. Αυτός ο κώδικας της εκδίκησης συνίσταται από 
νόμους της εποχής που στη Βαβυλώνα βασίλευε ο Χα-
μουραμπί (1793-1750 π.Χ.), οι οποίοι χαράχτηκαν σε 
μια στήλη από βασάλτη. Αυτή η στήλη βρέθηκε κατά 
τις αρχαιολογικές ανασκαφές που έγιναν στη Βαβυλώ-
να, κατ’ άλλους στα Σούσα της Περσίας, του σημερινού 
Ιράν, και σήμερα φυλάσσεται στο Μουσείο του Λού-
βρου στη Γαλλία.

Ανάμεσα στα άλλα, σύμφωνα πάντα με τους ερευ-
νητές, στη στήλη αναγράφονται και οι εξής νόμοι: «Αν 
κάποιος τυφλώσει κάποιον, πρέπει να τυφλωθεί», 
«Αν ένας άνθρωπος σπάσει τα δόντια κάποιου, πρέ
πει να σπάσουν και τα δικά του δόντια», «Εάν ένας 
οικοδόμος που χτίζει ένα σπίτι δεν το χτίσει σωστά 
και το σπίτι καταρρεύσει και σκοτώσει τον ιδιοκτήτη, 
τότε ο οικοδόμος πρέπει να θανατωθεί» και πολλά 
άλλα.

Στην αρχαία Ελλάδα, οι Έλληνες τραγικοί Αισχύλος 
και Σοφοκλής, οι φιλόσοφοι Πλάτωνας και Αριστοτέλης, 
ο ιστορικός Ξενοφώντας καθώς και πολλοί άλλοι ασχο-
λήθηκαν με την εκδίκηση – την οποία εμείς σήμερα 
αποκαλούμε «βεντέτα».

Ο Ξενοφώντας στην Κάθοδο των Μυρίων αναφέρει 
ότι στον μισθοφορικό στρατό του Κύρου υπήρχαν, με-
ταξύ άλλων, δύο Μανιάτες, οι οποίοι είχαν σκοτώσει 
χωριανούς τους και είχαν αναγκαστεί να εγκαταλεί-
ψουν τα χωριά τους, για να αποφύγουν την εκδίκηση 
από τα συγγενικά πρόσωπα των θυμάτων τους.

Ο Αισχύλος, στην τραγωδία του Ευμενίδες, προσπα-
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θεί να περάσει το μήνυμα ότι η δικαιοσύνη υπερτερεί, 
αξιακά, της εκδίκησης.

Ο Αριστοτέλης, ο οποίος κατατάχτηκε πρώτος στη 
λίστα με τις διασημότερες προσωπικότητες όλων των 
εποχών, που συνέταξε το αμερικανικό πανεπιστήμιο 
ΜΙΤ, ασχολήθηκε και με το θέμα της εκδίκησης, στα 
Ηθικά Νικομάχεια, στο όγδοο κεφάλαιο. Εκεί αναφέ-
ρεται σε διάφορες μορφές απονομής της δικαιοσύνης, 
και ειδικότερα στο αντιπεπονθός (ανταπόδοση), το 
οποίο χαρακτηρίζει ως σπουδαία μορφή δικαίου· κα-
τονομάζει, επίσης, τον άνθρωπο που το εισηγήθηκε στη 
Μινωική Πολιτεία, τον μυθικό Ραδάμανθυ.

Στην αρχαία ελληνική μυθολογία ο Ραδάμανθυς ήταν 
ένας από τους γιους του Δία και αδερφός του Μίνωα, 
και φημίζεται ως διάσημος νομοθέτης της Κρήτης. Μά-
λιστα φέρεται να είναι ο συντάκτης του Κρητικού Κώ-
δικα.

Επίσης, ο Πλάτωνας επανειλημμένα εισηγείται την 
υποχρέωση της πολιτείας να τιμωρεί με θάνατο τον 
δράστη μιας δολοφονίας που διαπράχθηκε από δόλο, 
ενώ δίνει την αρμοδιότητα στους στενούς συγγενείς 
του θύματος να θανατώνουν τον αδικητή ή να τον συλ-
λαμβάνουν και να τον παραδίδουν στις αρχές για να 
τον θανατώσουν εκείνες.

Αντίθετα, ο Σωκράτης είχε διαφορετική άποψη για 
την εκδίκηση. Υποστήριζε από τότε ότι δεν πρέπει να 
εκδικούμαστε ούτε να κακοποιούμε κανέναν άνθρωπο, 
ό,τι κι αν έχουμε πάθει από αυτόν. Σύμφωνα με τους 
ειδικούς, η ένσταση αυτή του Σωκράτη αποτελεί την 
πρώτη αμφισβήτηση της βεντέτας στην ιστορία του 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΕΝΤΕΤΑΣ
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δικαίου – η οποία βέβαια, εκείνα τα χρόνια, δε βρήκε 
σχεδόν καμία ανταπόκριση! 

Αλλά και στον Μωσαϊκό Νόμο αναφέρεται το γνω-
στό σε όλους μας «Οφθαλμόν αντί οφθαλμού και οδό
ντα αντί οδόντος», δηλαδή η εκδίκηση. Πολύ αργότε-
ρα, και κάποιους αιώνες μετά τον Σωκράτη, ήρθε ο 
Ιησούς Χριστός και δίδαξε το αντίθετο: «Όστις σε 
ραπίσει επί την δεξιάν σου σιαγόνα, στρέψον αυτώ 
και την άλλην».

Πριν όμως μιλήσουμε για τη βεντέτα του σήμερα, 
νομίζω ότι θα πρέπει να αναδείξουμε τη βαρβαρότη-
τα αυτού του εθίμου, που έχει στείλει στον άλλο κόσμο 
αμέτρητα θύματα, πολλά από τα οποία μπορεί να μην 
έφταιγαν σε τίποτα, ενώ ολόκληρες οικογένειες ξε-
κληρίστηκαν διά παντός και αρκετά χωριά ερήμωσαν 
τελείως.

Το πάθος για εκδίκηση, που κανένα εμπόδιο δεν 
ήταν ικανό να το κατασιγάσει, πολλές φορές άρχιζε 
από μια ασήμαντη αφορμή και τελείωνε με τα πιο 
φρικαλέα εγκλήματα. Κάποια κουβέντα που είχε ει-
πωθεί σε στιγμή έντασης ήταν αρκετή για να γεννηθεί 
αβυσσαλέο μίσος όχι μόνο μεταξύ εκείνων που την 
είχαν ανταλλάξει, αλλά και μεταξύ των συγγενών τους. 
Κι όταν γινόταν η πρώτη δολοφονία, τότε πια κανείς 
δεν μπορούσε να ξέρει πού θα σταματούσαν η αιμα-
τοχυσία και τα φονικά.

Στα χωριά όπου «ανθούσε» η βεντέτα, αρκούσε μια 
επίσκεψη στα νεκροταφεία για να διαπιστώσει ο επι-
σκέπτης τη βαρβαρότητα του εθίμου. Στους περισσό-
τερους σταυρούς, κάτω από το όνομα του νεκρού υπήρ-
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χαν οι λέξεις «δολοφονήθηκε» ή «εφονεύθη». Το ίδιο 
βλέπουμε σήμερα στα νεκροταφεία χωριών τόσο της 
Κρήτης όσο και της Μάνης όπου κυριάρχησε η βεντέτα.

Επειδή οι αλλεπάλληλες δολοφονίες λόγω βεντέτας 
μεταξύ αλληλοσπαρασσόμενων οικογενειών συνεχίζο-
νταν, πολλοί άνθρωποι εγκατέλειπαν τα χωριά τους και 
κατέφευγαν στην Αθήνα, τον Πειραιά, τη Θεσσαλονίκη 
και σε άλλες περιοχές για να γλιτώσουν. Σε μια σχετι-
κή συζήτηση που είχα με τη συνάδελφό μου δημοσιο-
γράφο Μελαχρινή Μαρτίδου από την Κομοτηνή, μου 
έλεγε ότι στη Θράκη έχουν εγκατασταθεί πολλές οικο-
γένειες από διάφορες περιοχές της Κρήτης, οι οποίες 
είχαν εμπλακεί σε υποθέσεις βεντέτας.

Άλλοι πάλι, για να γλιτώσουν, γίνονταν μετανάστες 
και πήγαιναν στην Αμερική, την Αυστραλία ή σε χώρες 
της Ευρώπης. Ωστόσο, δεν ήταν σπάνιες οι περιπτώσεις 
μεταναστών που γύρισαν στο χωριό τους μετά από 
χρόνια, και η οικογένεια με την οποία είχαν διαφορές 
τούς εκδικήθηκε αφαιρώντας τη ζωή τους!

Τη δεκαετία του 1930 κάποιος σκότωσε για κτημα-
τικές διαφορές έναν συγχωριανό του, κατάφερε κι έφυ-
γε κρυφά από το χωριό του και πήγε στην Αμερική. 
Εκεί έμεινε τριάντα πέντε χρόνια και, κάποια στιγμή, 
αποφάσισε να επιστρέψει στην ιδιαίτερη πατρίδα του, 
πιστεύοντας ότι μετά από τόσο μεγάλο χρονικό διά-
στημα το έγκλημα θα είχε ξεχαστεί. Το βράδυ της ίδιας 
μέρας, ο γιος του δολοφονημένου, που όταν έγινε το 
κακό ήταν στην κοιλιά της μάνας του, πληροφορήθηκε 
την επιστροφή του, πήγε έξω από το σπίτι του και 
έστησε καρτέρι. Τη στιγμή που εμφανίστηκε ο «Αμε-
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ρικάνος», τον πυροβόλησε πολλές φορές με περίστρο-
φο και τον σκότωσε! 

Κι ένα άλλο, πιο ανώδυνο περιστατικό. Πάλι στην 
Αμερική, δύο συγχωριανοί μετανάστες, που έκαναν 
παρέα, διαφώνησαν σε μια συζήτηση που είχαν και 
πιάστηκαν στα χέρια. Αυτός που ξυλοκοπήθηκε έγρα-
ψε γράμμα στους δικούς του στο χωριό και τους ανέ-
φερε το περιστατικό. Τότε κάποιος στενός του συγγε-
νής έπιασε κάποιον από την οικογένεια του δράστη και 
τον τραυμάτισε βαριά, χτυπώντας τον με γροθιές, κλο-
τσιές και μ’ ένα ξύλο – στο τέλος του είπε: 

«Μας εδείρατε εσείς στην Αμερική, σας δέρνουμε 
κι εμείς εδώ στο χωριό!»

Στο σημείο αυτό αξίζει, νομίζω, να αναφέρω και μια 
υπέροχη κωμωδία που έχει σχέση με τη βεντέτα και 
γυρίστηκε στις αρχές του 1960 από τη Φίνος Φιλμ. 
Είναι η ταινία Μακρυκωσταίοι και Κοντογιώργηδες, 
που την έχουμε δει πολλές φορές στους κινηματογρά-
φους και στην τηλεόραση, με πρωταγωνιστές τους ανε-
πανάληπτους ηθοποιούς Κώστα Χατζηχρήστο, Ντίνο 
Ηλιόπουλο και Παντελή Ζερβό, σε σενάριο των Αλέκου 
Σακελλάριου και Χρήστου Γιαννακόπουλου, και μου-
σική του Μίμη Πλέσσα.

Η κρητική βεντέτα

Η βεντέτα στην Κρήτη ανθούσε από τα παλιά χρόνια 
και δυστυχώς εξακολουθεί να υπάρχει και σήμερα, αν 
και έχει περιοριστεί αρκετά ως προν τον αριθμό των 
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περιστατικών. Ωστόσο όλα δείχνουν ότι δεν πρόκειται 
να εκλείψει τελείως – πράγμα που έχει συμβεί σε όλες 
τις περιοχές της χώρας μας όπου παλαιότερα είχε «ευ-
δοκιμήσει».

Και η κρητική βεντέτα, όπως όλες, στηρίζεται στον 
άγραφο νόμο του αίματος. Κατά την κρητική παράδοση, 
θεωρούσαν άνανδρο όποιον δεν εκδικούνταν τον δολο-
φόνο συγγενικού του προσώπου. Σκότωσαν κάποιο μέ-
λος της οικογένειας; Τότε τα μέλη της όφειλαν να σκοτώ-
σουν τον δράστη ή άλλο μέλος της δικής του οικογένειας.

Αλλά το χειρότερο εδώ είναι ότι, με την πρώτη δο-
λοφονία, ξεκινά ένας αέναος κύκλος αντεκδικήσεων 
μεταξύ των αντίπαλων οικογενειών, που δεν τερματί-
ζεται στον πρώτο ή στον δεύτερο φόνο. Συνεχίζεται με 
αλλεπάλληλες δολοφονίες κι από τις δύο πλευρές, με 
αποτέλεσμα να ξεκληρίζονται πολλές οικογένειες και 
να χύνονται ποτάμια αίματος.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της αστυνομίας, 
υπάρχουν βεντέτες που δεν έληξαν σε έναν μήνα ή σε 
ένα εξάμηνο, παρά διήρκεσαν δεκάδες χρόνια –και 
κάποιες, μάλιστα, περισσότερα από εβδομήντα χρόνια– 
μέχρι να κλείσουν, με πολλές δεκάδες θύματα μεταξύ 
των αλληλοσυγκρουόμενων οικογενειών.

Όπως έλεγε ένας παλαιός αρχηγός της τότε Αστυ-
νομίας Πόλεων, ο Νικόλαος Κίνας, η εκδίκηση κρατάει 
πολλά χρόνια. Ο ίδιος ανέφερε το εξής περιστατικό:

Ένας δράστης δολοφονίας καταδικάστηκε στην ποι-
νή του θανάτου από δικαστήριο της Κρήτης και, μάλι-
στα, συνήγορος ήταν ο Ελευθέριος Βενιζέλος. Εκείνη 
την περίοδο, οι θανατοποινίτες κατά κανόνα δε στήνο-
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νταν στο εκτελεστικό απόσπασμα. Ο καταδικασθείς 
εξέτισε ποινή κάθειρξης δεκαεννέα ετών και στη συ-
νέχεια αποφυλακίστηκε.

Αργότερα, όταν έμαθαν οι συγγενείς του δολοφο-
νηθέντος ότι ο φονιάς βγήκε από τις φυλακές, έφυγαν 
από την Αμερική όπου διέμεναν, πήγαν στην Κρήτη 
και, την ίδια μέρα που έφτασαν, εντόπισαν τον απο-
φυλακισθέντα δράστη και τον σκότωσαν! Αυτό δείχνει 
ότι ούτε η πολύχρονη φυλάκιση του δράστη, αλλά ούτε 
η δική τους διαμονή στην Αμερική τούς έκαναν να λη-
σμονήσουν το έθιμο της εκδίκησης – τόσο βαθιά ήταν 
ριζωμένο μέσα τους. Κατά την παλαιά κρητική παρά-
δοση, αυτός που δεν εκδικείται θεωρείται άνανδρος!

Υπάρχουν χωριά στην Κρήτη που έχουν εγκαταλει-
φτεί και είναι πλέον έρημα, με τα σπίτια ακατοίκητα, 
από τις οικογενειακές βεντέτες. Μέλη των εμπλεκόμε-
νων οικογενειών αναγκάζονταν να εγκαταλείπουν τα 
σπίτια τους και τις περιουσίες τους, να φεύγουν από 
τα χωριά τους και να μετακομίζουν σε άλλες περιοχές 
της Κρήτης ή στην Αθήνα και σε διάφορες άλλες πόλεις 
της Ελλάδας, σε μια προσπάθεια να αποφύγουν ή να 
σταματήσουν τις αιματοχυσίες και τις συμφορές.

Ο σασμός

Σημαντικότατο ρόλο στον τερματισμό και στον περιο-
ρισμό των πράξεων αυτοδικίας, της βεντέτας, στην 
Κρήτη έπαιξαν και παίζουν οι λεγόμενοι σαστάδες ή 
μεσίτες ή συμφιλιωτές ή συμβιβαστές.
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Είναι αυτοί που, μετά τους πρώτους τσακωμούς ή 
έπειτα από μία ή δύο δολοφονίες, παρεμβαίνουν με 
τους δικούς τους τρόπους και καταφέρνουν να πετύ-
χουν τον σασμό, δηλαδή το σταμάτημα των φονικών 
και των τραυματισμών και τη συμφιλίωση των αντιμα-
χόμενων οικογενειών.

Ας δούμε ποιοι ήταν και είναι αυτοί οι μεσίτες. Κα-
τά κανόνα πρόκειται για τους προεστούς του χωριού, 
τον ιερέα, τον πρόεδρο της κοινότητας ή κάποιου συ-
νεταιρισμού και, γενικά, για πρόσωπα κύρους που 
χαίρουν εκτίμησης. Στα χωριά διακρίνονταν για τη 
σοβαρότητά τους, την προσωπικότητα, την πειθώ, αλλά 
και την εχεμύθειά τους.

Υπήρχαν και υπάρχουν σαστάδες που έχουν κατα-
φέρει να σάσουν τα πράγματα σε πολλές εκατοντάδες 
ή, και από πολύ παλιά, πολλές χιλιάδες περιστατικά, 
πολλά από τα οποία είχαν λάβει λίαν επικίνδυνες δια-
στάσεις μεταξύ οικογενειών. 

Οι σαστάδες-μεσίτες είναι πάρα πολλοί, σε διάφο-
ρες περιοχές της Κρήτης. Οι άνθρωποι αυτοί έχουν 
σώσει αμέτρητες οικογένειες και ανθρώπους που σή-
μερα θα ήταν άλλοι στο χώμα κι άλλοι στη φυλακή.

Θα αναφερθώ σε δύο από αυτούς, στον πρωτοπρε-
σβύτερο πατέρα Ανδρέα Κεφαλογιάννη και στον Γιώρ-
γο Κλάδο, οι οποίοι μου μίλησαν ευχαρίστως για συ-
γκεκριμένες διαδικασίες συμφιλίωσης αλλά και γενι-
κότερα για τους σασμούς.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΕΝΤΕΤΑΣ
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ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΒΕΝΤΕΤΕΣ
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Η ΣΦΑΓΗ ΣΤΑ ΒΟΡΙΖΙΑ

Έξι νεκροί και 14 τραυματίες σε δύο ώρες. Δράστης: 
«Όταν θα βγω από τη φυλακή, θα ’μαι γέρος 

και δε θα με κοιτάνε τα κορίτσια! 
Αυτό με καίει εμένα…»

Τα Βορίζια, ή Βορίζα, είναι ένα ιστορικό χωριό στους 
πρόποδες του Ψηλορείτη, που απέχει πενήντα τρία 
χιλιόμετρα από το Ηράκλειο της Κρήτης. Οι 484 κά-
τοικοί του (σύμφωνα με την τελευταία απογραφή του 
2021) ασχολούνται με την κτηνοτροφία και τη γεωργία 
και, κυρίως, με την ελαιουργία και τη μελισσοκομία. 

Σ’ αυτό το χωριό, στη δεκαετία του 1950, συνέβη 
μια φοβερή τραγωδία που είχε ως αποτέλεσμα να βρουν 
τραγικό θάνατο έξι κάτοικοι και να τραυματιστούν 
άλλοι δεκατέσσερις συγχωριανοί τους, οι περισσότεροι 
από τους οποίους ακρωτηριάστηκαν κι έμειναν ανά-
πηροι και ταλαιπωρούνταν σ’ όλη τη ζωή τους! 

Χαρακτηριστικό και εντυπωσιακό, συνάμα, αυτής 
της φοβερής βεντέτας είναι το γεγονός ότι όλα αυτά 
διαδραματίστηκαν σε χρονικό διάστημα μόλις δύο 
ωρών! Οι δράστες χρησιμοποίησαν όλων των ειδών τα 
όπλα, όπως μαχαίρια, πιστόλια, αλλά και μια χειρο-
βομβίδα, που διαμέλισε κάποια από τα θύματα.
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Ήταν βεντέτα για ασήμαντη αφορμή! Αιτία; Μια 
δασική παράβαση κοπής δέντρων. Ωστόσο συζητιούνται 
και διάφορες άλλες εκδοχές, που θα τις αναφέρω λε-
πτομερέστερα μετά την εξιστόρηση των φόνων και των 
τραυματισμών.

Η υπόθεση είχε συγκλονίσει όχι μόνο την Κρήτη, 
αλλά και όλη την Ελλάδα· τα μέσα ενημέρωσης της 
εποχής ασχολήθηκαν μ’ αυτή για μεγάλα χρονικά δια-
στήματα.

Ο τρόμος και η αγωνία κυριάρχησαν για καιρό στην 
περιοχή και η τότε χωροφυλακή είχε τεθεί σε επιφυ-
λακή στις γύρω περιοχές με ενισχυμένες δυνάμεις, για 
να σταματήσει τη βεντέτα και το εκδικητικό μένος των 
συγγενών των θυμάτων.

Πριν προχωρήσω στην εξιστόρηση των γεγονότων, 
θα σας δώσω τη λίστα με τους θανάτους, τους τραυ-
ματισμούς αλλά και τους δράστες των εγκληματικών 
ενεργειών που συνελήφθησαν μετά τη μεγάλη σφαγή.

Ταυτότητα του φονικού

Νεκροί:
• Γιάννης Φρ., 38 χρονών, δασοφύλακας στην περιοχή
• Μανούσος Β., 18 χρονών, αγρότης
• Μιχάλης Λ., 50 χρονών, κτηνοτρόφος
• Μηλιά Χ., 14 χρονών
• Δόξα, συζ. Μανώλη Χ., 35 χρονών
• Ηρακλής Χ., 18 χρονών 
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Τραυματίες (και πολλοί απ’ αυτούς οικτρά ακρωτηρια-
σμένοι από την έκρηξη της χειροβομβίδας):
• Αρτεμισία Χ.
• Αντώνης Χ.
• Γιάννης Χ.
• Μανώλης Φρ.
• Γεωργία Φρ.
• Κωνσταντίνος Κ.
• Μανώλης Φ.
• Ευσεβία Φ.
• Μανώλης Χ., 44 χρονών
• Κατερίνα Φρ., 18 χρονών
• Μαρία Καρ., 30 χρονών
• Κατερίνα Χ., 55 χρονών
• Ελευθερία Χ., 17 χρονών
• Κλεάνθη Φρ.

Δράστες και πρωταγωνιστές του μακελειού, που συ-
νελήφθησαν και παραπέμφθηκαν στη δικαιοσύνη:
• Μανούσος Β., 31 χρονών, καφετζής και κρεοπώλης
• Μανούσος Λ., 42 χρονών, κτηνοτρόφος
• Ζαχαρίας Χ., 28 χρονών, κτηνοτρόφος
• Γιάννης Β., 54 χρονών, κτηνοτρόφος
• Θεοχάρης Λ., 29 χρονών, κτηνοτρόφος, και 
• Στέφανος Κ., 25 χρονών, καφεπώλης 

Ας δούμε όμως πώς και κάτω από ποιες συνθήκες 
διαδραματίστηκαν τα τραγικά γεγονότα σ’ αυτό το 
χωριό.

ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΒΕΝΤΕΤΕΣ
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Οι συνθήκες

Έξω από το χωριό, και συγκεκριμένα σε μικρή από-
σταση από αυτό, στην τοποθεσία Βαλσαμόνερο, βρί-
σκεται ο ιστορικός ναός του Αγίου Φανουρίου (είναι 
του 15ου αιώνα), που γιορτάζει στις 27 Αυγούστου. 

Κάθε χρόνο τέτοια μέρα, οι κάτοικοι των Βοριζίων 
κάνουν μεγάλο πανηγύρι, στο οποίο συγκεντρώνονται 
και κάτοικοι από τα γύρω χωριά. Το πανηγύρι αρχίζει 
από την προηγούμενη μέρα, 26 Αυγούστου, και λήγει 
στις 28 του μήνα, το πρωί.

Σύμφωνα με τα ήθη και έθιμα της περιοχής, στη 
διάρκεια του πανηγυριού οι συμμετέχοντες γλεντούν 
και πίνουν τσικουδιές και κρασιά μέρα και νύχτα, ενώ 
οι λυράρηδες παίζουν ασταμάτητα και σκορπούν το 
κέφι παντού.

Όλα αυτά επαναλήφθηκαν στα Βορίζια και στη γιορ-
τή του Αγίου Φανουρίου στις 27 Αυγούστου 1955, όταν 
αργά το βράδυ έμελλε να διαδραματιστεί μία από τις 
μεγάλες βεντέτες στην Κρήτη.

Η πρώτη σφαγή

Πρώτο θύμα της βεντέτας ήταν ο δασοφύλακας της 
περιοχής Γιάννης Φρ. 38 χρονών, ο οποίος καθόταν έξω 
από το καφενείο Παπ. με την παρέα του και διασκέ-
δαζαν. Δέχτηκε ξαφνική επίθεση από τον Μανούσο Β., 
31 χρονών, ο οποίος, σύμφωνα με τα στοιχεία που 
προέ κυψαν από την έρευνα της τότε χωροφυλακής, 
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αλλά και των δικαστικών αρχών, είχε προσχεδιάσει το 
έγκλημά του.

Ο δράστης πλησίασε κρυφά το ανύποπτο θύμα του, 
το άρπαξε από τα μαλλιά, τράβηξε από τη ζώνη του 
ένα μεγάλο μαχαίρι που έφερε μαζί του και με μανία 
του κατάφερε αλλεπάλληλες μαχαιριές στην ωμοπλά-
τη και σε διάφορα άλλα μέρη του σώματος. Στη συνέ-
χεια τράπηκε σε φυγή και εξαφανίστηκε.

Το παραπεμπτικό βούλευμα που εκδόθηκε τότε για 
την υπόθεση περιγράφει ως εξής τη στιγμή του ά γριου 
φονικού:

Κατά τας εσπερινάς ώρας της 27ης Αυγούστου 
1955, επωφελούμενος της πανηγύρεως, ήτις εγέ
νετο επ’ ευκαιρία του εορτάζοντος εξωκκλησίου 
Άγιος Φανούριος εν τω χωρίω Βορίζια, εσχεδίασεν 
τον προσφορότερον τρόπον καθ’ ον θα έφερεν εις 
πέρας την προαποφασισθείσα μετά του θείου του 
ανθρωποκτονία. Ούτω καθ’ ον χρόνον οι ομοχώριοί 
του διασκέδαζαν, ο Μανούσος Β. αντελήφθην τον 
Ιωάννην Φρ. καθήμενον μετά της οικογενείας του 
έξωθι της οικίας του Ιωάννου Χ., έναντι του κα
φενείου Παπ. Επλησίασεν αθορύβως αυτόν και 
αφού τον ήρπασεν διά της μιας χειρός εκ της 
κόμης, ανέσπασε μάχαιραν μεγάλων διαστάσεων 
και δι’ αυτής έπληξεν τον παθόντα επανειλημμέ
νως, υπούλως και μετά λύσσης κατά την δεξιάν 
ωμοπλατιαίαν χώραν και δεξιά της μεσοπλατίου 
τοιαύτης. Ο ατυχής δασοφύλαξ, όστις εδέχθη ανύ
ποπτος τα διά μαχαίρας πλήγματα, κατέπεσεν 

ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΒΕΝΤΕΤΕΣ
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αμέσως αιμόφυρτος επί του εδάφους και μετά 
ολίγα λεπτά της ώρας, επήλθεν ο θάνατός του. Ο 
δράστης ετράπη εις φυγήν και αφού παρουσιάσθη 
την 12ην Σεπτεμβρίου ενώπιον του ανακριτού, 
ομολόγησε την πράξιν του. 

Μετά το άγριο φονικό, οι πανηγυριώτες αναστατώθη-
καν και ακολούθησε πανδαιμόνιο από φωνές, ουρλια-
χτά, αλλά και πυροβολισμούς που ρίχνονταν προς διά-
φορες κατευθύνσεις. Οι κάτοικοι των σπιτιών γύρω 
από τα καφενεία, αναστατωμένοι, βγήκαν στα μπαλ-
κόνια και στις αυλές για να δούνε τι είχε συμβεί. Στη 
γειτονιά, κοντά στο καφενείο Παπ., βρισκόταν και το 
σπίτι του ιερέα του χωριού. Την ώρα εκείνη ήταν μέσα, 
μαζί με άλλα άτομα, και ο δεκαοχτάχρονος Μανούσος 
Β., γιος του προέδρου της κοινότητας Βοριζίων.

Δεύτερο φονικό

Το παιδί βγήκε κι αυτό στο μπαλκόνι να δει τι συνέβαι-
νε. Ενώ παρακολουθούσε διάφορες κινήσεις συγχωριανών 
του, ξαφνικά δέχτηκε μια σφαίρα στην κοιλιακή χώρα, 
με αποτέλεσμα να βρει λίγο αργότερα τον θάνατο.

Το παιδί, σύμφωνα με τα στοιχεία που προέκυψαν 
από την αστυνομική και τη δικαστική έρευνα που ακο-
λούθησαν, δε χτυπήθηκε τυχαία, από αδέσποτη σφαίρα. 
Επρόκειτο για βεντέτα· συγκεκριμένα, ο δεκαοχτάχρο-
νος ήταν πρώτος ξάδερφος και είχε το ίδιο ονοματε-
πώνυμο με τον δράστη Μανούσο Β., ο οποίος λίγη ώρα 
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πριν είχε κατασφάξει τον δασοφύλακα της περιοχής 
και είχε εξαφανιστεί.

Σύμφωνα με την κρητική βεντέτα –αυτό το βάρβαρο 
έθιμο– και τους κώδικές της, συγγενής του θύματος 
οφείλει να σκοτώσει τον δράστη, κι αν δεν μπορεί για 
κάποιο λόγο να σκοτώσει τον δράστη, τότε σκοτώνει 
άλλο, στενό συγγενικό του πρόσωπο. Αυτό το συγγε-
νικό πρόσωπο έλαχε να είναι ο άτυχος δεκαοχτάχρονος 
Μανούσος!

Οι αρμόδιοι αξιωματικοί της χωροφυλακής και τα 
αποσπάσματα που έσπευσαν στα Βορίζια προβλημα-
τίστηκαν κι έψαξαν πολύ για να βρουν ποιος δολοφό-
νησε τον δεκαοχτάχρονο. Το ίδιο ερώτημα απασχόλησε 
και την ανάκριση των δικαστικών αρχών. Από τα πρώ-
τα στοιχεία, είχε προκύψει τότε ότι τρεις Βοριζιανοί, 
μετά τον θάνατο του δασοφύλακα, τράβηξαν τα πιστό-
λια τους κι άρχισαν να πυροβολούν και να ρίχνουν στον 
αέρα, αλλά και στο ψαχνό. Ήταν ο γιος του αδερφού 
του δασοφύλακα, ο ανιψιός της συζύγου του δασοφύ-
λακα κι ένας ακόμη συγγενής του πρώτου θύματος. 
Τελικά συνελήφθη και παραπέμφθηκε στο Κακουργιο-
δικείο για να δικαστεί ο Ζαχαρίας Χ., 28 χρονών, κτη-
νοτρόφος, πρωτανιψιός της συζύγου του δασοφύλακα.

Τρίτο φονικό

Και ενώ οι μπαλοθιές, η αναστάτωση και ο χαμός από 
τη μια άκρη του χωριού ως την άλλη συνεχίζονταν, το 
φονικό τρίτωσε! Λίγη ώρα αργότερα βρέθηκε δολοφο-
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νημένος σε κάποιο δρόμο του χωριού ένας ακόμη Βο-
ριζιανός, ο Μιχάλης Λ., 50 χρονών, κτηνοτρόφος.

Όπως διαπίστωσαν αργότερα κατά τη νεκροψία και 
νεκροτομή οι τότε ιατροδικαστές Γιάννης Μπαλτζάκης 
και Γιώργος Τζεβάς, ο πενηντάχρονος έφερε τραύματα 
από πυροβόλο όπλο στην αριστερή μασχαλιαία χώρα 
και σε άλλα σημεία του σώματός του.

Οι αξιωματικοί της χωροφυλακής που ασχολήθηκαν 
αμέσως μετά και με αυτή τη δολοφονία προβληματί-
στηκαν για το ποιος μπορεί να δολοφόνησε τον κτηνο-
τρόφο. Κλήθηκαν και εξετάστηκαν πολλά άτομα από 
τις αντιμαχόμενες οικογένειες, αλλά δεν ήταν εύκολο 
να βρουν άκρη, επειδή αυτόπτης μάρτυρας του φονικού 
δεν υπήρχε. Με ενδείξεις και εικασίες δεν μπορούσαν 
να συλλάβουν και να παραπέμψουν στη δικαιοσύνη 
κάποιον συγκεκριμένα.

Τελικά, για την τρίτη κατά σειρά δολοφονία, σύμφω-
να με το παραπεμπτικό βούλευμα, κατηγορήθηκε και 
παραπέμφθηκε σε δίκη ο Γιάννης Β., 54 χρονών, κτη-
νοτρόφος, συγγενής του δράστη του πρώτου φονικού.

Το μακελειό με τη χειροβομβίδα

Αλλά η συμφορά δεν έκλεισε με τις τρεις δολοφονίες, 
όπως πίστεψαν τότε πολλοί κάτοικοι στα Βορίζια. Ακο-
λούθησε κάτι τόσο τραγικό, ώστε κανένας δε θα μπο-
ρούσε να το προβλέψει ή και να το φανταστεί!

Ήταν το πραγματικό μακελειό με τη χρήση χειρο-
βομβίδας τύπου Μιλς. Από την έκρηξη βρήκαν τραγικό 
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θάνατο τρία άτομα και τραυματίστηκαν δεκατέσσερα.
Νεκροί ήταν οι: Μηλιά Χ., Ηρακλής Χ. και Δόξα Χ., 

και τραυματίες οι: Αρτεμισία Φρ., Αντώνης Χ., Γιάννης 
Χ., Μανώλης Φρ., Γεωργία Φρ., Κωνσταντίνος Κ., Μα-
νώλης Φ., Ευσεβία Φ., Μανώλης Χ., Κατερίνα Φρ., Μα-
ρία Κ., Κατερίνα Χ., Ελευθερία Χ., και Κλεάνθη Φρ.

Ως δράστης του μακελειού συνελήφθη και παρα-
πέμφθηκε στη δικαιοσύνη ο Θεοχάρης Λ., 29 χρονών 
και στενός συγγενής του τρίτου νεκρού, του Μιχάλη 
Λ., που είχε βρεθεί δολοφονημένος σε δρόμο των Βο-
ριζίων.

Ας δούμε πώς διαδραματίστηκε αυτή η πολύνεκρη 
φάση της βεντέτας με τη χειροβομβίδα, λίγη ώρα μετά 
τον εντοπισμό του τρίτου δολοφονημένου.

Σύμφωνα με τα ρεπορτάζ των εφημερίδων εκείνης 
της περιόδου, αλλά και τα αδιάσειστα στοιχεία που 
παραθέτει στο βιβλίο του Λόγω τιμής ο αείμνηστος 
δικηγόρος στην Κρήτη Δημήτρης Ξυριτάκης (Αθήνα, 
Μελάνι, 2011), μετά τις τρεις πρώτες δολοφονίες ο 
Θεοχάρης Λ. πήγε στο σπίτι της θείας του Μαρίας, 
όπου είχε κρύψει μια χειροβομβίδα. Τη βρήκε και την 
πήρε και στη συνέχεια κατευθύνθηκε προς το σπίτι του 
δολοφονημένου δασοφύλακα. Στο σπίτι εκείνη την ώρα 
υπήρχαν πολλοί συγχωριανοί του, υπολογίζονταν τότε 
σε περίπου εξήντα άτομα, και κυρίως συγγενείς του 
άτυχου άντρα. Η σο ρός του βρισκόταν μέσα στο σπίτι 
και οι γυναίκες μοι ρολογούσαν ασταμάτητα.

Και μια λεπτομέρεια που προκύπτει από τη δικα-
στική διερεύνηση της υπόθεσης:

Ο Θεοχάρης, που είχε τη χειροβομβίδα στην τσέπη 
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του, για να φτάσει στο σπίτι του νεκρού δασοφύλακα 
και να την εκσφενδονίσει, δεν πήγε κανονικά από τον 
δρόμο. Αναρριχήθηκε στη στέγη ενός γειτονικού σπι-
τιού. Από εκεί, περπατώντας στις άλλες στέγες, έφτα-
σε πάνω από την αυλή του σπιτιού του δασοφύλακα. 
Στο σημείο αυτό έβγαλε από την τσέπη του τη χειρο-
βομβίδα, τράβηξε την περόνη, την απασφάλισε και 
την πέταξε με στόχο την ανοιχτή πόρτα και το εσω-
τερικό του σπιτιού, όπου βρίσκονταν η σορός και οι 
συγγενείς του δασοφύλακα. Όμως η χειροβομβίδα 
προσέκρουσε στο πέτρινο ανώφλι της πόρτας, ανα-
πήδησε και εξερράγη στην αυλή του σπιτιού, με ολέ-
θρια αποτελέσματα!

Αξίζει εδώ να αναφέρω ότι η σύλληψη του Θεοχάρη 
Λ. από τη χωροφυλακή έγινε πέντε μέρες μετά το μα-
κελειό και, συγκεκριμένα, την 1η Σεπτεμβρίου 1955. 
Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα της εποχής, το απόσπα-
σμα της χωροφυλακής τον εντόπισε πρωινή ώρα σε 
αγροτικό οικίσκο φιλικής του οικογένειας στο διπλανό 
χωριό. Παρά το γεγονός ότι ήταν οπλισμένος, δεν πρό-
βαλε καμιά αντίσταση κατά τη σύλληψή του. Όπως 
είπαν τότε οι χωροφύλακες, το μόνο που τους είπε 
ήταν: «Και φοβόσαστε ρε να με πιάσετε τη νύχτα και 
περιμένατε να ξημερώσει;».

Στην κατοχή του οι αστυνομικοί βρήκαν και κατέ-
σχεσαν ακόμη μια χειροβομβίδα, μια ξιφολόγχη και μια 
δεσμίδα φυσιγγίων πιστολιού. Σε άλλο σημείο βρήκαν 
κι ένα περίστροφό του. 



61

Τα αίτια της βεντέτας

Πολλά γράφτηκαν εκείνη την περίοδο για το πώς ξεκίνη-
σε η βεντέτα και γι’ αυτά τα τραγικά που ακολούθησαν. 
Οι τοπικές εφημερίδες, αλλά και οι υπόλοιπες σε όλη 
την Ελλάδα, ασχολήθηκαν για μεγάλο χρονικό διάστημα 
με τη συγκεκριμένη υπόθεση, ωστόσο εδώ θα αναφέρω 
μόνο την επίσημη δικαστική εκδοχή και, συγκεκριμέ-
να, τι αναφέρει σχετικά το παραπεμπτικό βούλευμα.

Το υπ’ αριθμόν 389/1955 βούλευμα του Συμβουλίου 
Πλημμελειοδικών Ηρακλείου, με το οποίο παραπέμ-
φθηκαν σε δίκη οι κατηγορούμενοι μετά από εισήγηση 
του τότε εισαγγελέα Ιωάννη Γεωργακά, αναφέρει ως 
προς τα αίτια ότι:

Ο Μανούσος Β. απεφάσισε εν ψυχρώ την θανά
τωση του Ιωάννη Φρ. επειδή ο τελευταίος, με την 
ιδιότητα του δασοφύλακα, κατέλαβε τον κατηγο
ρούμενον Μανούσο Λ. εντός του χωρίου Βορίζια 
Καινουργίου, ασχολούμενον με την φόρτωσιν ενός 
φορτηγού αυτοκινήτου καυσοξύλων, άτινα είχε 
υλοτομήσει άνευ αδείας εκ του δημοσίου δάσους. 
Εις παρατήρηση του δασοφύλακος ότι θα μηνυθεί 
διά την πράξιν του ταύτην, ο διαληφθείς κατηγο
ρούμενος, παρόντος και του πρώτου ανιψιού του 
Μανούσου Β. εξύβρισεν αυτόν χυδαιότατα…

Ο λαθροϋλοτόμος κατηγορούμενος φοβηθείς ότι 
ο Ιωάννης Φρ., όστις είχε μεταβεί την επομένη των 
ύβρεων εις Γρηγοριάν ένθα και ο αστυνομικός 
σταθμός, ήτο ενδεχόμενο να τον καταμηνύσει διά 
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την παράνομον υλοτομία και την εξύβρισιν, ηρώ
τησε τον αγροφύλακα του χωρίου Ιωάννη Κ. εάν 
εγνώριζε τον λόγο της μεταβάσεως του δασοφύ
λακος εις Γρηγοριάν. Και εις αρνητικήν αυτού 
απάντηση πρόσθεσε: «Αυτός επήγε να δώσει μή
νυση για τα ξύλα και τις κουβέντες που του είπα, 
αλλά θα στον κανονίσω εγώ γαμώ την πουτάνα 
του…». Έκτοτε ο Μανούσος Λ. έτρεφεν άσπονδον 
μίσος κατά του δασοφύλακος και απεφάσισεν 
όπως τον εξοντώσει. Προς τούτο και διά της επι
βολής και του παλικαρισμού του, παρεκίνησε τον 
πρώτον ανιψιόν του Μανούσο Β. όπως φονεύσει 
τον Ιωάννη Φρ. όστις ετόλμησε να παρατηρήσει 
αυτόν διά την παράνομον υλοτομίαν.

Η δίκη στην Αθήνα

Για τα φονικά στα Βορίζια κινήθηκαν γρήγορα οι δια-
δικασίες και, πριν συμπληρωθεί χρόνος, ορίστηκε η 
δίκη για τις 15 Ιουνίου 1956. Η υπόθεση δεν εκδικά-
στηκε στην Κρήτη, από τον φόβο επέκτασης της πολύ-
νεκρης βεντέτας. Διεξήχθη στο Β΄ Κακουργιοδικείο 
Αθηνών, επί της οδού Σανταρόζα.

Όπως ήταν επόμενο, τα μέτρα ασφαλείας της τότε 
Αστυνομίας Πόλεων ήταν δρακόντεια. Κι αυτό γιατί 
υπήρχε κίνδυνος να συνεχιστεί η βεντέτα και στην 
Αθήνα.

Από νωρίς το πρωί οι συνάδελφοι δημοσιογράφοι 
βρίσκονταν έξω από την αίθουσα του Κακουργιοδι κείου 
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και κατέγραφαν τα γεγονότα. Σύμφωνα με τα ρεπορ-
τάζ των εφημερίδων, μια μεγάλη ομάδα μαυροφορε-
μένων γυναικών με ανέκφραστα πρόσωπα διέσχιζαν 
τους διαδρόμους του δικαστηρίου και ζητούσαν από 
τους αστυνομικούς να τις αφήσουν να μπουν στην αί-
θουσα. Ήταν οι σύζυγοι, οι αδερφές και γενικά οι στε-
νές συγγενείς των θυμάτων της φοβερής βεντέτας. Οι 
έλεγχοι στην είσοδο ήταν εξονυχιστικοί.

Στο εδώλιο του κατηγορουμένου κάθισαν συνολικά, 
όπως ανέφερα πιο πάνω στη λίστα, έξι άτομα που 
κατηγορούνταν ως φυσικοί ή ηθικοί αυτουργοί για τις 
έξι δολοφονίες και τις δεκατέσσερις απόπειρες ανθρω-
ποκτονίας στα Βορίζια.

Πρόεδρος του δικαστηρίου ήταν ο Ι. Πρωτονοτάριος, 
ενώ την εισαγγελική έδρα κατείχε ο Ι. Σκρέκας.

Η δίκη διήρκησε δεκατρείς μέρες· άρχισε στις 15 
Ιουνίου 1956 και η απόφαση εκδόθηκε στις 28 του 
μήνα.

Ο αξιόλογος συνάδελφος του Βήματος και αργότερα 
των Νέων Μανώλης Μαθιουδάκης, που κάλυπτε τότε 
τη δίκη, έδωσε μια εικόνα για το τι επικρατούσε στην 
αίθουσα του δικαστηρίου. Έγραφε ότι στην αίθουσα 
του Κακουργιοδικείου έβλεπε κανείς την απίστευτη 
έχθρα μεταξύ στενών συγγενών, έβλεπε μάρτυρες να 
έρχονται και να καταθέτουν τρομοκρατημένοι και κα-
τηγορούμενους με βλέμμα πλημμυρισμένο από μίσος!

Παρόμοιες εικόνες έδιναν συνάδελφοι και σε άλλες 
εφημερίδες της Αθήνας.

Μετά την εξέταση των μαρτύρων κατηγορίας και 
υπεράσπισης, απολογήθηκαν οι κατηγορούμενοι. Πρώ-
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τος απολογήθηκε ο Μανούσος Β., ο οποίος ισχυρίστη-
κε ότι ήταν μεθυσμένος κι ότι είχε καταναλώσει μεγά-
λες ποσότητες κρασιού και τσικουδιάς. «Επί είκοσι 
εφτά ώρες πίναμε κρασί και τσικουδιά εγώ και η πα-
ρέα μου» είπε χαρακτηριστικά.

Για τον φόνο του δασοφύλακα ισχυρίστηκε ότι τον 
μαχαίρωσε επειδή, μόλις συναντήθηκαν, εκείνος άρχι-
σε να τον βρίζει. Όμως ένας συγχωριανός του, που ήταν 
μαζί με τον δασοφύλακα στο τραπέζι, είχε καταθέσει 
τα εξής: «Ο δασοφύλακας καθόταν σ’ ένα κούτσουρο 
και είχε γυρισμένη την πλάτη του προς τον δρόμο. Σε 
μια στιγμή βλέπω τον Μανούσο Β. να τον πιάνει από 
τα μαλλιά, να τον σέρνει και να τον σφάζει. Εσηκώθη-
κα αμέσως να προλάβω το κακό αλλά ήταν αργά». Ο 
εισαγγελέας ρώτησε τον μάρτυρα αν είχε προηγηθεί 
λογομαχία μεταξύ τους και ο μάρτυρας απάντησε ότι 
δεν είχαν μιλήσει καθόλου οι δυο τους.

Ο δεύτερος κατηγορούμενος, Μανούσος Λ., αρνήθη-
κε ότι έβαλε τον Μανούσο Β. να σκοτώσει τον δασο-
φύλακα για τα καυσόξυλα.

Ο κατηγορούμενος Ζαχαρίας Χ. αρνήθηκε ότι σκό-
τωσε τον δεκαοχτάχρονο Μανούσο. Τις κατηγορίες που 
τον βάραιναν αρνήθηκε και ο Θεοχάρης Λ., ο οποίος 
ισχυρίστηκε ότι δεν είχε ρίξει αυτός τη χειροβομβίδα 
στο σπίτι του δασοφύλακα. Το ίδιο και οι άλλοι δύο 
κατηγορούμενοι, αρνήθηκαν ότι είχαν οιαδήποτε σχέση 
με τις δολοφονίες και τις απόπειρες.

Μετά τις απολογίες, αγόρευσε ο εισαγγελέας και 
στη συνέχεια αγόρευσαν οι συνήγοροι. Η διαδικασία 
ολοκληρώθηκε. Στις οκτώ και τέταρτο το βράδυ της 
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28ης Ιουνίου 1956 το δικαστήριο εξέδωσε την απόφα-
σή του, σύμφωνα με την οποία:

Ο Μανούσος Β. καταδικάστηκε σε κάθειρξη είκοσι 
ετών και σε χρηματική ποινή 2.000 μεταλλικών δραχ-
μών για τη δολοφονία του δασοφύλακα, ο Ζαχαρίας Χ. 
καταδικάστηκε σε κάθειρξη δέκα ετών για τον φόνο 
του δεκαοχτάχρονου στο μπαλκόνι του σπιτιού του 
ιερέα και ο Θεοχάρης Λ. σε κάθειρξη είκοσι πέντε ετών 
και καταβολή 15.000 δρχ. ως αποζημίωση για ψυχική 
οδύνη για τη ρίψη της χειροβομβίδας που σκότωσε τρεις 
και τραυμάτισε δεκατέσσερις συγχωριανούς του.

Επίσης, καταδικάστηκε σε φυλάκιση δυόμισι ετών 
ο Στέφανος Κ. για κατοχή πυροβόλου όπλου και χει-
ροβομβίδας.

Οι ένορκοι κήρυξαν αθώους τους δύο άλλους κατηγο-
ρούμενους, Μανούσο Λ., που κατηγορείτο για ηθική αυ-
τουργία στον φόνο του δασοφύλακα, και τον Γιάννη Β., 
που κατηγορείτο για τη δολοφονία του Μιχάλη Λ., του 
άντρα που είχε βρεθεί νεκρός σε δρόμο του χωριού. Στην 
αθώωση του Γιάννη Β. ο εισαγγελέας της έδρας ενα-
ντιώθηκε και είχε ζητήσει από τους τακτικούς δικαστές 
να κηρύξουν την απόφαση των ενόρκων πεπλανημένη.

Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα των εφημερίδων, οι 
κατηγορούμενοι άκουσαν την απόφαση του δικαστη-
ρίου κάποιοι χωρίς να αντιδράσουν, ενώ άλλοι με δυ-
σαρέσκεια. Στο τέλος της δίκης ο καταδικασθείς σε 
εικοσαετή κάθειρξη Μανούσος Β., που είχε ξεκινήσει 
τη βεντέτα, παραπονέθηκε στους συναδέλφους δημο-
σιογράφους ότι δεν τον βοήθησαν και είπε: «Την πά-
τησα ο έρημος…».
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Ένας συνάδελφος, για να τον παρηγορήσει, του 
είπε να μη στενοχωριέται κι ότι θα βγει γρήγορα από 
τη φυλακή. Ο Μανούσος κούνησε το κεφάλι του και 
απάντησε: «Εμένα μου λες… Όταν θα βγω θα ’μαι 
γέρος και δε θα με κοιτάνε πια τα κορίτσια! Αυτό με 
καίει εμένα…».

Τελικά ο Μανούσος Β. αποφυλακίστηκε στις 27 Ια-
νουαρίου του 1968, ενώ ο Θεοχάρης Λ., που είχε κα-
ταδικαστεί με τη μεγαλύτερη ποινή των είκοσι πέντε 
ετών, αποφυλακίστηκε περίπου δεκαπέντε χρόνια με-
τά την καταδίκη του.

Ταβέρνα δίπλα στη φυλακή

Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτής της φοβερής βεντέτας, 
αξίζει να σας αναφέρω κι ένα άλλο γεγονός που σχε-
τίζεται με έναν από τους πρωταγωνιστές της.

Ο Μανούσος Β., σύμφωνα με δημοσιεύματα της 
εποχής, μετά την αποφυλάκισή του έβαλε τέλος στις 
βεντέτες και στα μίση και γύρισε σελίδα στη ζωή του. 
Έκανε διάφορες δουλειές και, αργότερα, αυτός ο πρώην 
κατάδικος, πραγματοποίησε κάτι που ονειρευόταν 
από πολύ καιρό και το είχε θέσει ως στόχο. Τι ήταν 
αυτό; Πήγε και άνοιξε ταβέρνα πλάι στον μαντρότοι-
χο των φυλακών Αλικαρνασσού, όπου είχε εκτίσει την 
ποινή που του είχε επιβληθεί από το Κακουργιοδικείο. 

Λέγανε τότε ότι, κατά τη διάρκεια του εγκλεισμού 
του στη φυλακή, είχε συνάψει πολύ καλές σχέσεις και 
έπιασε φιλίες με πολλούς συγκρατούμενούς του, με 
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τους δεσμοφύλακες, καθώς και με το υπόλοιπο υπαλ-
ληλικό προσωπικό των φυλακών.

Γράφανε τότε οι συνάδελφοι δημοσιογράφοι:

Το γλεντάει ο Μανούσος! Δε θέλει να αποχωρισθεί 
τη φυλακή. Θέλει να είναι κοντά με τους ανθρώ
πους που έζησε μαζί τους τόσα χρόνια μέσα στα 
κελιά. Έστησε, λοιπόν, την απλή ταβέρνα του 
δίπλα στη φυλακή και πίνει το ρακί του και τρώει 
τα κοψίδια του σε κρητικά τσιμπούσια. Αυτά τα 
τσιμπούσια τα οργανώνει για τους φίλους του και 
τους δεσμοφύλακες της φυλακής Αλικαρνασσού. 
Δε θέλει να τους ξεχάσει ποτέ…

Αξίζει, τέλος, να αναφέρω κι ένα ανέκδοτο που πολυ-
συζητήθηκε στην Κρήτη και το συζητάνε ακόμη και 
σήμερα.

Κάποτε επισκέφτηκε τον Μανούσο Β. στη φυλακή 
ο πατέρας του, ένας Κρητικός με σημαντική δράση στην 
Εθνική Αντίσταση, και ακολούθησε ο εξής διάλογος:

ΠΑΤΕΡΑΣ: Ίντα κάνεις, παιδί μου Μανούσο;
ΜΑΝΟΥΣΟΣ: Εγώ, πατέρα, είμαι καλά. Πες μου 
όμως, ίντα κάνουν οι χωριανοί μας;
ΠΑΤΕΡΑΣ: Ντα ήφησες μωρέ κιανένα ζωντανό;

Αυτή ήταν η πολύνεκρη βεντέτα που απασχόλησε την 
κοινή γνώμη για καιρό στην Κρήτη αλλά και στην υπό-
λοιπη Ελλάδα.
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